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   SCI0904 

પ્રક્રિયાઓ અને ઘટનાઓને તેમના કારણો અને અસરો સાથે સાાંકળે છે. 

૧. રોગના લક્ષણો અન ેતનેા માટ ેજવાબદાર કારકો 
 રોગ થયો ક્યાર ેકહેવાય? 

“શરીરના એક અથવા અનકે અાંગો તેમજ તાંત્રોમાાં ક્રિયા અથવા સાંરચનામાાં ખરાબીની સ્થથસ્ત રોગ છે.” 

 રોગના લક્ષણો એટલ ેશ ાં? 

“શરીરના અાંગો તેમજ તાંત્રોમાાં ખરાબીની આ બદલાયેલી સ્થથસ્તને રોગનાાં લક્ષણો કહે છે.” રોગના લક્ષણો 
નીચે મ જબ છે, 
માથાનો દ ખાવો, ઉધરસ, ઝાડા થઈ જવા કે કોઈ ઘામાાંથી પરુ બહાર આવવ ાં, વગેરે..... 

 સ્વદ્યાથીઓ ઉપય ુક્ત વ્યાખ્યાઓન ેસમજી લે, ત્યારબાદ તેઓન ેરોગના કારકો સ્વશે સમજાવવાનો પ્રયત્ન 

કરવાનો થાય, 
 રોગ થવાના મ ખ્ય કારણો સૂક્ષ્મજીવો છે, જે નીચે મ જબ છે: 

o વાઇરસ 

o બેક્ટેક્રરયા 

o ફૂગ 

o પ્રજીવ 

o કૃસ્મ 

  ઉપરના સૂક્ષ્મજીવો પૈકી તમામ યજમાનના શરીરમાાં પ્રવેશ અલગ-અલગ રીતોથી કરે છે. તેઓ 

યજમાનના શરીરમાથી ખોરાક પ્રાપ્ત કર ે છે, પ્રજનન કર ે છે, વ્ર સ્ધ કર ે છે, વગેરે ક્રિયાઓ દ્વારા પોતાન ાં 

જીવન ગ જારે છે. આમાના કેટલાક તો ચોક્કસ યજમાન વીના પોતાન ાં જીવનચિ પૂણુ કરી શકતા નથી, 
તેઓને અસ્વકલ્પી પરોપજીવી કહેવામાાં આવ ે છે. આ તમામ ક્રિયાઓથીયજમાનના શરીરમા ખલલે 

પહોચાડ ેછે. ઉદાહરણ તરીકે, જો સકૂ્ષ્મજીવો પાચનતાંત્રમાાં ચેપ લગાડ ેતો પેટમાાં દ ખવ ાં, ઝાડા થવા, ઉલટી 
થવી, કબજીયાત રહેવી, વગેરે જેવા લક્ષણો જોવા મળે છે.  

 આકસૃ્તઓː 
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 લલાંક્સ્ː 
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૨. પેશીઓન ેતનેા કાયો સાથ ેસાાંકળ ે

 પેશી એટલ ેશ ાં? 

“સમાન રચના ધરાવતા તેમજ કોઈ એક કાયુ, સાથ ેમળીને પૂણ ુકરતા કોષોનો સમૂહ પેશી બનાવ ેછે.” 

 
 

નીચેના કોષ્ટક પરથી મ ખ્ય પેશીઓના કાયો અલગ-અલગ કરલેા છે, 
પેશી કાયુ 

વનથપસ્ત પેશીઓ 

વધુનશીલ પેશી વધુન=વધારો, કોષોના જથ્થામાાં વધારો કરનાર 
 (૧) અગ્રશ્થ - અગ્ર=આગળ, વનથપસ્તની લાંબાઈમાાં વધારો કર ે
 (૨) આાંતર્વુષ્ઠ 

 
- આાંતર=વચ્ચ,ે આાંતરગાાંઠ પ્રદેશમાાં વધારો કર ે

 (૩) પાર્શ્વીય - પાર્શ્વુ=ઘેરાવ, વનથપતીની જાડાઈમાાં વધારો કર ે
મૃદ તક પેશી (જીવાંત) મૃદ =કોમળ, પાતળી કોષદીવાલ ધરાવતા કોષો, 

મ ખ્ય કાયુ ખોરાક સાંગ્રહણ 

 (૧) હક્રરતકણોત્તક    - હરીતદ્રવ્ય ધરાવે, પ્રકાશસાંર્શ્લેષણ કર ે
 (૨) વાય ત્તક    - હવા ધરાવે, તરવા માટેની ક્ષમતા બક્ષ ે

થથ લકોણક પેશી (જીવાંત) થથૂલ=થથ લન(જમાવટ), કોણક=ખૂણા પર, ખૂણા પર 

પેક્ટીન દ્રવ્યની જમાવટ ધરાવે, નમ્યતા બક્ષ ે

દ્રઢોતક પેશી (મૃત) દૃઢ=અકળ, તાણતા કે વાળતા તૂટી શકે તેવી 
જલવાહક પેશી જલ=પાણી, પાણીના વહન સાથ ેસાંકળાયલે પેશી 
અન્નવાહક પેશી અન્ન=ખોરાક, ખોરાક દ્રવ્યના વહન સાથ ેસાંકળાયલે પેશી 

પ્રાણી પેશીઓ 
અસ્ધચ્છદીય પેશીઓ અાંગોની ફરતે આવલે 
 (૧) લાદીસમ લાદી જેવી દેખાતી 
  (અ) સરળ લાદીસમ એક થતરમાાં જ ગોઠવાયેલી, રૂસ્ધરવાસ્હની, ફેફસાના વાય કોષ્ઠ, 

એક પેશી એક કાય ુ
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ત્વચાન ાં ઉપરન ાં થતર, અન્નનળીન ાં અથતર, મોઢાન ાં અથતર 
  (બ) થતૃત લાદીસમ ઘણા થતરમાાં ગોઠવાયલેી, ફાટવાથી કે કપાવાથી બચવા માટ ે

ઘસારવાળી જગ્યાઓય ે
 (૨) ઘનાકાર ઘન આકારના કોષો ધરાવ,ે થત્રાવન ાં કાય ુ કરે, મ ત્રલપાંડનસ્લકા 

તથા લાળગ્રાંથીની નસ્લકા 
 (૩) થતાંભાકાર લાંબાયેલા ઘનાકાર-થતાંભ જેવા કોષો ધરાવે, અસ્ભશોષણ અન ે

થત્રાવ, આાંતરડાન ાં અાંદરન ાં અથતર 
 (૪) પક્ષ્મલ થતાંભ જેવા કોષો આાંગળી આકારના પ્રવધો ધરાવે, ર્શ્લેષ્મને 

હલસેા થી આગળ વધારે, ર્શ્વાસનળીમાાં 
સાંયોજક પેશી સાંયોજક=ભેગ ાં કરનાર 
 (૧) પ્રવાહી પ્રવાહી થવરૂપ ેઆવેલ, સમાાંવેસ્શત દ્રવ્યોન ેએક ભાગથી બીજા 

ભાગમાાં સાંવહન કર ે
 (૨) અથથી શરીરને આકાર આપે છે, અાંગોને આધાર આપે છે. 
 (૩) કાથથી અથથીના સાાંધા લીસા બનાવે, તથા ઘણા અાંગોમાાં પોચા 

હાડકા થવરૂપ ે
 (૪) અસ્થથબાંધ હાડકાથી હાડકાન ેજોડ ે
 (૫) થનાય બાંધ થનાય ન ેહાડકા સાથે જોડ ે
 (૬) તાંત ઘટક પ રણ કરતી પેશી, પેશીઓના સમારકામમાાં 
 (૭) મેદપૂણ ુ ચરબીનો સાંગ્રહ કરતી પેશી 
થનાય પેશી હલનચલન અન ેપ્રચલન માટે જવાબદાર 
 (૧) રેખીત ઇચ્છામ જબ કાય ુકરતા અાંગોમાાં 
 (૨) અરેખીત  ઈચ્છાહોઈક ેના હોય તો પણ કાય ુકરતા  અાંગોમાાં 
 (૩) હ્રદ હ્રદયમાાં કાયુ કરતી થનાય  પશેી 
ચેતાપેશી મગજ તથા કરોડરજ્જ ની રચનામાાં, સાંદેશા વહન તેમજ તેના 

પરની િીયા 
 

આકૃસ્તઓː 
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 લીંક્સː 
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 3 પાક ઉત્પાદનન ેખાતરોના ઉપયોગ સાથ ેસાાંકળવા  

          ધોરણ ૬ અને ૭ માાં આપણે અભ્યાસ કયાુ મ જબ બધા જ સજીવોને પોતાન ાં અસ્થતત્વ ટકાવી રાખવા ખોરાક જરૂરી છે. 

આ બધા ઘટકો આપણને પોષણ આહારમાાંથી પ્રાપ્ત થાય છે. આવી જ રીતે વનથપસ્તનો  પોષણ આહાર એટલે વન.ને જેમાાંથી 

જરૂરી ૧૬ પોષક તત્વો પ્રાપ્ત થાય એ ઘટક એટલે કે  ખાતર.   

    સૌ પ્રથમ તો આપણે વનથપસ્ત માટે જરૂરી ૧૬ પોષક તત્વો જોઈએ   જેમાાં  ગ રુ પોષક તત્વો , લઘ  પોષક તત્વો અને શ ક્ષ્મ 

પોષક તત્વો છે.  
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ગ રુ પોષક તત્વ :   લઘ  પોષક તત્વ :           શ ક્ષ્મ પોષક તત્વ:         હવા અન ેપાણી થી પ્રાપ્ત થતા  

-નાઈટ્રોજન         - કેસ્લ્શયમ         -ફેરસ        -કોપર    -કાબુન  

-ફોથફરસ    -મેગ્નેસ્શયમ           -ઝસત       -બોરોન   -હાઇડ્રોજન  

-પોટેસ્શયમ   -સલ્ફર                   -મેંગેનીઝ    –મોલીબ્ડેનમ            -ઓક્સીજન 

 

  વનથપસ્તનો આ ખોરાક થી  પાક ઉત્પાદન અન ેવ્યવથથાપન થાય છે. 

-આ તમામ પોષક તત્વો આપણે વનથપસ્તને ખાતરના થવરૂપે આપીએ છીએ   જેના મ ખ્ય 3 પ્રકાર છે. 

 

  રાસાયસ્ણક ખાતર           જૈસ્વક ખાતર      અન ે  સને્દ્રીય ખાતર  

આ ખાતર ૨ પ્રકારથી બનાવવામાાં આવે છે. 

   ક દરતી ખાતર                                                                         કસૃ્ત્રમ ખાતર  

-આ પ્રાકૃસ્તક પદાથુથી બને છે      - આમાાં અકાબુનીક ક્ષાર હોય છે  

-ખેતર અથવા ખરાબાની જગ્યામાાં બને છે     -કારખાનામાાં સ્નમાુણ થાય છે  

-સેન્દ્રીય પદાથો પ્રાપ્ત થાય છે                 -જોઈએ એ જ પ્રમાણે સ્નમાુણ  થાય છે . 

 

ખાતરના ઉપયોગ : ખ બજ મહત્વની બાબત આ છે કે પાક ઉત્પાદન માટ ેખાતરનો ઉપયોગ : 

-       આપણે બીમાર પડીએ  ત્યારે હોસ્થપટલમાાં ડોક્ટર પાસે જઈએ  ત્યારે ડોક્ટર રીપોટુના આધારે આપણને જે ખામી 

હોય તેની સારવાર કરે છે .પરાંત  આપણે જો પોષણય ક્ત આહાર લઈએ તો આપણા શરીરમાાં રોગપ્રસ્તકાર શસ્ક્ત વધે અને 

બીમાર પડવાની શક્યતા ઓછી થઇ જાય છે. હવે આપણે સમજીએ જો આપણે ડોકટરે આપેલી દવા જ લઈએ તો શ ાં 

પોષણ ક્ષમ આહારની જરૂર ન રહે? 

-      એમ જો વનથપસ્તને રાસાયસ્ણક ખાતર મારફતે આપણે ખૂટતા  પોષક તત્વો જ આપવાને બદલે સેન્દ્રીય ખાતર નો 

ઉપયોગ કરે તો તેમાાંથી તમામ પોષક તત્વો મળી રહેશે અને ૪ કે ૫ પોષક તત્વો આપવાની જરૂર ન રહે .   આ ઉપરાાંત 

પાકની ફેર બદલી ,ખેડ વગેરે ...મ દાઓ પણ અગત્યનો ભાગ ભજવે છે.   

- પ્રવૃસ્ત્ત   :  સ્વદ્યાથીઓને તેમના સ્પતા  ખેતરમાાં કઈ કઈ દવા અને ખાતરનો  ઉપયોગ કરે છે તેની  માસ્હતી એકસ્ત્રત કરવા 

કહેવ ાં  
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-   ઓગસે્નક ખાતર  

 
 

 

રાસાયસ્ણક ખાતર  

 

આ ખાતર સ્વશેની વધ  માસ્હતી નીચે આપેલી લલાંક પરથી 

સમજાવી શકાય  છે . 
 લલાંક્સ્ː 

 

 

 

 
https://rb.gy/mnl8sj 

 

૪. બાષ્પીભવનન ેઠાંડક પ્રરેવા સાથ ેસાાંકળ ે

 બાષ્પીભવન એટલે શ ાં? 

“બાષ્પીભવન એટલે એવી પ્રક્રિયા ક ે જેમાાં કોઈ પણ પદાથ ુ તેના ઉત્કલન લબાંદ એ પ્રવાહી અવથથામાાંથી 

વાય ાંમય અવથથામાાં પક્રરવતનુ પામે છે.” 

 
 
 

પ્રવાહી વાય  હવામાાંથી ગરમી (તાપમાન) લઈ જતી ક્રિયા 

 

https://rb.gy/mnl8sj
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 બાષ્પીભવનની ક્રિયાનો દર કારકો જેવા કે, વધારે પવન સાથે વધારે બાષ્પીભવન થાય છે. પવનન ેકારણ ે
પ્રવાહી જયારે વાય માાં ફેરવાય છે, ત્યાર ેતે આજ બાજ ની હવામાાંથી ગરમી(તાપમાન)ન ાં શોષણ કરી તાપમાનમાાં 
ઘટાડો પ્રેર ેછે. આમ, ઠાંડક પ્રેરાય છે. 
 

[બાષ્પીભવનન ેગરમી (તાપમાન) લઈ જતી ક્રિયા તરીકે વ્યાખ્યાસ્યત કરી ઠાંડક પ્રેરવા સાથે જોડી શકાય છે.] 

 લલાંક્સ્ː 

 

 

 

 
https://rb.gy/lgd0vy                                             https://rb.gy/gdhral 

 

 

 આકૃસ્તː 

 

 

5    પદાથોના સ્મશ્રણના ઘટકોન ાં  અલગીકરણની સ્વસ્વધ પ્રક્રિયાઓ સાથ:ે 

 

ઘણી બધી વાર એવ ાં બન્ય ાં કે આપણે કોઈ પદાથુને સ્મશ્રણમાાંથી અલગ કરતા હોઈએ છીએ , 

 

જેમકે --ચા બનાવીને ગાળતી વખતે પ્રવાહીને ભૂકી થી અલગ કરીએ છીએ . 

 

https://rb.gy/lgd0vy
https://rb.gy/gdhral
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        -લળણી સમયે  દાણાઓને ડ ાંડામાાંથી અલગ કરતા હોઈએ છીએ. 

        - રૂ માાંથી બીજ ને રેસાથી અલગ કરવા માટે પીંજવામાાં આવે છે . 

        - જમતી વખતે મરચ ાં તીખ ાં હોય તો મરચાના ટ કડાઓને અલગ કયાુ હશે. 

   

પ્રવસૃ્ત્ત : હવ ેજો તમેં  એક ટોપલીમાાં  કેરી અન ેજામફળ ન ેસાથે રાખીન ેઅલગ કરવાન ાં કહ ેતો તમે શ ાં કરશો? 

  

   આ પ્રવૃસ્ત્ત બાદ હવે તમે કહો કે આવી જ રીતે મીઠ ાં ભેળવેલી રેતી માાંથી રેતીના કણ અલગ કરવાન ાં હોય તો શ ાં કરી 

શકાય ? 

અલગીકરણની પધ્ધસ્ત એ અલગીકરણનો હેત  તથા અલગ કરેલા ઘટકોના સ્વવધ ઉપયોગ માટેનો તથા શ સ્દ્ધકરણનો છે. 

 

અલગીકરણની પધ્ધસ્ત  અલગીકરણ કરવનો હતે   અલગ કરલેા ઘટકોન  આપણ ેશ ાં 

કરીએ છીએ? 

ચોખામાાંથી કકરા દ ર કરવા  સ્બન ઉપયોગી ઘટકોને દૂર કરવા   આપણે નકામા ઘટકોને ફેકી દઈએ 

છીએ  અને જરૂરી ઘટકો ઉપયોગ 

માાં લઈએ છીએ   

માખણ મેળવવા માટે દ ધને વલોવવ ાં  બે જ દા –જ દા પણ ઉપયોગી 

ઘટકોને અલગ કરવા   

આપણે બાંને ઘટકોનો ઉપયોગ 

કરીએ છીએ   

    

આમ જે પદાથોન ેજ દા પાડવા હોઈ ત ેઅલગ –અલગ કદના ક ેઘટકોના હોવા જોઈએ  

             

             

             

        

       આપણ ેપદાથોન ેઅલગ કરવાની કેટલીક સરળ રીતોની ચચા ુકરીશ ાં  

ત ેઘન,પ્રવાહી ક ેવાય  પણ હોઈ શક ે આજ રીત ેજ દા –જ દા ગ ણધમો ધરાવતા હોઈ તવેા 

પદાથોન ેઆપન ેકવેી રીત ેઅલગ કરી શકીએ  
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-હાથ વડે સ્વણવ ાં    

 

 અનાજમાાં રહેલા કચરાને દ ર કરવા હાથ વડે વીણવાની પધ્ધાતનો ઉપયોગ થાય છે. 

 

બાષ્પીભવન : 

 

આ ઉપરાાંત પણ ઘણી પધ્ધસ્ત છે જેમકે 

 -ઉપણવ ાં (પવન વડે)      -અનાજ ન ાં છડવ ાં (કાપણી) 

-ચાળવ ાં( લોટ માાંથી વાનગી બનાવતી વખતે ) (ચારણી)  -સ્નક્ષેપન( પાણી વડે અનાજને સાફ કરવ ાં)( નીતારણ) વગેરે... 

આ પદ્ધસ્તની મદદથી ઘન અને પ્રવાહી પદાથુ ભેગા થાય જાય તો તેના અલગી કરણ થઈ શકે છે  જેમકે  પાણીમાાં મીઠ ાં ભળી જાય 

ટો આ પધ્ધસ્તથી પાણી અને મીઠાના ઘટકો અલગ પડે છે. 

  આ મ જબની કેટલીક અલગીકરણની પધ્ડતી આપણા પાઠ્યપ થતકમાાં પણ આપેલી છે  

આ સ્વશેની વધ  માસ્હતી નીચે આપેલી લલાંક પરથી સમજાવી શકાય  

છે  
 લલાંક્સ ્

                        https://rb.gy/yzhwvn 

https://rb.gy/yzhwvn
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 6      ધ્વનીના ઉત્પાદન અન ેધ્વનીના પ્રસરણ : 

સૌપ્રથમ ધ્વનીની વ્યાખ્યા :એક ઉજાનુ ાં બીજી ઉજા ુના થવરૂપમાાં રૂપાાંતર થાય  ત્યાર ેધ્વની ઉત્પાદન થત ાં  હોય છે. 

જેમ કે –આપને લીધેલા ખોરાકમાાંથી રાસાયસ્ણક ઉજાુ ઉત્પન્ન થાય છે  જેમાાંથી આપડા થનાય ને ઉજાુ પ્રાપ્ત થાય છે, અને ત્યારે 

આપને હથેળી વડે તાળી પાડી શકીએ છીએ, આ ઉપરત પણ તમે આવા ઉદાહરણ આપી શકો છો . 

 આપણા પાઠ્યપ થતકમાાં આપેલ ાં ચીપીયન ાં ઉદાહરણ શ્રેષ્ઠ છે.જેમાાં  ચીપીયાને કોઈ એક રબર બેન્ડ સાથે અથડાવીને દોરી સાથે 

બાાંધેલા એક બોલ પાસે લઇ જવામાાં આવે તો આ બોલ ગસ્ત કરશે આ બોલની જગ્યા એ થમોકોલની ગોળીઓ અન લઇ શકો છો.  

 

 

 

 

  

 

 

આવ ાં થવાન ાં કારણ કાંપન છે  એટલે કે  

કાંપન એટલ ેકોઈ સ્નસ્ર્શ્ચત લબાંદ થી કોઈ સપાટીની આગળ પાછડ ક ેઉપર નીચેસ્ન થતી વારાંવારની ગસ્તને કાંપન 

કહે છે.  

હવે ધ્વની ઉત્પન્ન બીજી કઈ કઈ રીતે કરી શકાય  

- અથડાવવાથી 

-  ઘસવાથી (ઘષુણ) 

- -ખોતરવાથી  

- ફૂક મારવાથી  

- આ સ્સવાયના બીજા ઉદાહરણ આપી શકાય... 

હવે ધ્વની ન ાં પ્રસરણ જોઈએ  તો પ્રસરણ જે પદાથુ કે દ્રવ્ય માાંથી થાય તેને માધ્યમ કહેવાય છે. 

માધ્યમના 3 પ્રકાર છે ( ઘન.પ્રવાહી,હવા ) 

જયારે કાંસ્પત વથત માાંથી ઉત્પન્ન થયેલ કાંપન હવા જેવા  સામાન્ય માધ્યમના કણને પોતાની મૂળ સ્થથસ્તમાાંથી ગતીજ 

સ્થથસ્તમાાં લાવે છ   
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આના માટે આપણે  હાંગામા મ વી જોય ાં હશે જેમાાં એક વ્યસ્ક્તને શોક લાગે છે અને આગળ તમે જો જોવો છો એ પ્રસરણ 

કહેવાય . 

પરાંત  ધ્વનીના પ્રસરણ દરમ્યાન કણ ગસ્ત કરતો નથી પરાંત  માધ્યમમાાં સ્વક્ષોભ (disturbance) ઉત્પન્ન કરે છે એટલે ક ે

ધ્વની પ્રસારણ દરમ્યાન બે કણ વચે ઉચ્ચ દબાણ ક્ષેત્ર સજાુય છે જેણે સાંઘનન કહે છે અને જ્યારેવ આવ ાં ઉચ્ચ દબાણ 

ક્ષેત્રસજાુત ાં નથી તેને સ્વઘનન કહે છે  આમ ધ્વની ના તરાંગો સાંઘનન અને સ્વઘનન દ્વારા આગળ વધે છે. 

  

આ સ્વશેની વધ  માસ્હતી નીચે આપેલી લલાંક પરથી સમજાવી શકાય  છે  

 લલાંક્સ્ː 

 

 
https://rb.gy/n0auha 
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SCI905: પ્રદિયાઓ અને ઘટનાઓ સમજાવે છે 

પ્રકરણ 9 બળ િથા ર્તિના તનયમો 

 બળઅને તેની અસરો 

 અર્ાઉનાાં પ્રકરણમાાં પદાથગના સ્થાનાાંિર, પથલાંબાઈ, ઝડપ, વરે્, પ્રવેર્ વરે્રે 

રાતર્ઓની માહિિી મળેવેલી પરાંત ુર્તિ માટે જવાબદાર એવુાં મખુ્ય પહરબળ કયુાં છે િનેી 

િો  ચચાગ કરવાની જ બાકી રિી ર્ઈ........ 

 તવચાયુું કે સમયની સાથ ેવસ્તનુી ઝડપ કેમ બદલાય છે? 

 શુાં બધા પ્રકારની ર્તિ માટે કોઈ પહરબળ જરૂરીછે ? 

 બધા જ પ્રશ્નોની જજજ્ઞાસા સાંિોષવાનો આજે આપણે પ્રયત્ન કરશુાં. 
 પદાથગને ધક્કોમારવો કે ખેંચવાની હિયાને બળ કિ ેછે. 
 પદાથગ પર બળ લર્ાડવાથી પદાથગ કે વસ્તનુી સ્સ્થતિમાાં ફેરફાર કરી ર્કાય છે. 
 સ્સ્થર ટેબલ પર બળ લર્ાડવામાાં આવે િો શુાં થાય? િે જુઓ. 

 ટેબલન ેએક બાજુએથી ધક્કો મારીએ િો શુાં થર્?ે િમારા અવલોકન નોંધો.  

  
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 િોકીના ખેલાડીને સ્ટીકથી દડાને આર્ળ િરફ ફટકારે  ત્યારે દડો કેવી ર્તિ કરે છે?

 

 ટ્રોલીબેર્નજે્યારેરેલવપે્લેટફોમગપરખેંચવામાાંઆવેછેત્યારેકઈઘટનાઘટેછે?

 

 આ બધા અવલોકનો પરથી તવદ્યાથીઓ સમજ કેળવર્ે કે પદાથગને સ્સ્થર 

અવસ્થામાાંથી ર્તિમાાં લાવવા માટે બળની જરૂર છે. 
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 ચાલો કેટલાક વધ ુઉદાિરણો દ્વારા આ મદુાને વધ ુસ્પષ્ટ બનાવીએ. 

(1) િવા ભરેલા ફુર્ાને દબાવવામાાં આવ ેત્યારે િેના આકારમાાં કેવો ફેરફાર થર્ે? 

(2) સ્સ્પ્રિંર્ને ખોચવાથી િનેા આકારમાાં કોઈ ફેરફાર થાય છે? 

(3) રબરબેન્ડને ખેંચીએ ત્યારે િેની લાંબાઈમાાં કેવો ફેરફાર થાય છે? 

(4) દડાને દબાવવામાાં આવે ત્યારે િેના આકારમાાં થિા ફેરફારની નોંધ કરો. 

રબરબેન્ડ, સ્સ્પ્રિંર્, દડો, સ્પોન્જ વરે્રે પર બળ લર્ાડવામાાં આવે છે ત્યારે િેના આકારમાાં 

ફેરફાર થાય છે પરાંત ુજો રબર બેન્ડ પર વધ ુબળ લર્ાડવામાાં આવે િો િે તટૂી જાય છે જે 

િમે અનભુવેલુાં જ િર્.ે  

હિકેટની મેચ િો િમે જોયેલી જ િર્ે. 

બોલર જ્યારે દડો ફેંકે છે ત્યારે બેટ્સમને િનેા બેટ નો ઉપયોર્ કરીને દડાને ફટકો લર્ાવે 

છે ત્યારે દડાની ર્તિમાાં શુાં ફેરફાર થાય છે?  

દડાની ર્તિ બદલાયલેી જોયેલી જ િર્ે. 

િો દડાની ઝડપ જ બદલાર્ે કે હદર્ા પણ બદલાર્ે? 

આ ઘટનાનો અવલોકન કરર્ો િો એટલો ખ્યાલ આવે છે કે દડાની ર્તિની હદર્ામાાં બેટ 

દ્વારા જ્યારે દડા પર બળ લર્ાડવામાાં આવે છે ત્યારે દડાની ઝડપમાાં વધારો થાય છે અને 

જ્યારે બેટ દ્વારા દડા પર િેની ર્તિની તવરુદ્ધ હદર્ામાાં બળ લર્ાડવામાાં આવે છે ત્યારે 

દડાની ર્તિમાાં ઘટાડો થાય છે 
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 બે કાર વચ્ચે જ્યારે અકસ્માિ થાય છે ત્યારે બાંને કાર સામસામનેી હદર્ામાાં િોય કે 

પછી બાંને કાર એક જ હદર્ામાાં ર્તિ કરિી િોય િો બાંનેમાાંથી કઈ પહરસ્સ્થતિમાાં 

કારને વધારે નકુસાની થર્ે જરા તવચારો ર્ા માટે?

 

 બળ દ્વારા સ્સ્થર પદાથગને ર્તિમાાં લાવી ર્કાય છે ર્તિમાન પદાથગને સ્સ્થર કરી 

ર્કાય છે અને ર્તિમાન પદાથગની ર્તિમાાં ફેરફાર કરી ર્કાય છે 

 

SCI905: પ્રદિયાઓ અને ઘટનાઓ સમજાવે છે 

પ્રકરણ 9   બળ અને ર્તિના તનયમો  

બળ અને તેની અસરો 

 હિયા અને પ્રતિહિયા 

 ન્યટુનનો ર્તિનો ત્રીજો તનયમ સમજવા માટે હિયા બળ અને પ્રતિહિયા બળની 
સમજૂિી મેળવવી ખબૂ જ જરૂરી છે. 

  ફૂટબોલના દડાને કીક મારવામાાં આવે િો શુાં થાય ? 

 પથ્થરને કીક મારી ર્કર્ો? તવચાયુું આમ કેમ થાય છે. 

  ફૂટબોલની રમિ િો િમે જોયેલી જ િર્ે આ રમિમાાં જ્યારે ખલેાડીઓ એકબીજા 
સાથે અથડાય છે ત્યારે શુાં થાય છે ? 
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  રમિ દરતમયાન ઘણી વખિ ખેલાડીઓ અથડાવવાથી ઇજા પણ થાય છે. 

  બોક્સર જ્યારે બોસ્ક્સિંર્ની બેર્ પર મકૂો લર્ાવે છે ત્યારે િેમના િાથ પર પણ 
ઈજા થઈ ર્કે છે. 

 ર્ા માટે બોક્સર પોિાના મકુા દ્વારા બેર્ પર બળ લર્ાડે છે ત્યારે િેમના િાથ પર 
ઈજા થઈ ર્કે છે. જ્યારે બેર્ પર બોક્સર બળ લર્ાડે ત્યારે બરે્ પણ બોક્સરના 
િાથ પર બળ લર્ાડિી િોવાથી િેમના િાથ પર ઈજા થઈ ર્કે છે. 

  કારણ કે બાંને એકબીજા પર બળ લર્ાડે છે. 
  કુદરિમાાં એકલા અટુલા બળનુાં અસ્સ્િત્વ નથી. 
  ઝાડ પરથી સફરજન નીચે પડે છે ત્યારે િ ેપથૃ્વી િરફ ર્તિ કરે છે. 
 કયા કારણે પથૃ્વીના ગરુુત્વાકષગણ બળને કારણે િે પથૃ્વી િરફ ર્તિ કરે છે? 

  આ અવસ્થામાાં પથૃ્વી સફરજન પર જેટલુાં બળ લર્ાડે છે િટેલુાં જ બળ સફરજન 
પણ પથૃ્વી પર લર્ાડ ેછે. 

  િળાવમાાં ક્યારેક બોટીંર્ કરવા િો ર્યલેા િર્ો ને બોહટિંર્ કરી અને ફરીથી જ્યારે 
હકનારા પર બિાર આવવા માટે બોટમાાંથી કૂદકો લર્ાવો છો ત્યારે બોટ કઈ હદર્ામાાં 
ર્તિ કરે છે? અવલોકન કરો. 

 પાછળની િરફ જ જર્ે.. 
  બાંદૂકમાાંથી જ્યારે ર્ોળી છૂટે છે ત્યારે બાંધકુ કઈ હદર્ામાાં ધકેલાય છે? 

 ચાલો આ મદુાઓને એક તવડીયો દ્વારા સમજીએ https://youtu.be/Qd3vhPcVrCY 

  ર્ા માટે? 

 ચાલો એટલો િો ખ્યાલ આવ્યો કે બળ  એ િાંમેર્ા જોડીમાાં જ િોય છે. 
  આ બાંને બળનુાં મલૂ્ય સમાન િોય છે. 
 પરસ્પર તવરુદ્ધ હદર્ામાાં િોય છે. 
 એટલેકે પિલેો પદાથગ બીજા પદાથગ પર જેટલુાં બળ લર્ાડે િનેે હિયા બળ કિ ેછે 

િેનાથી તવરુદ્ધ હદર્ામાાં બીજો પદાથગ પણ પિલેા પદાથગ પર િટેલુાં જ બળ 
લર્ાડર્ે જેને પ્રતિહિયા બળ કિ ેછે. 

https://youtu.be/Qd3vhPcVrCY
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  િો ચાલો એક પ્રવતૃિ દ્વારા આપણે હિયા બળ અને પ્રતિહિયા બળને સમજીએ 
એક ફુગ્ર્ામાાં િવા ભરી િેની સાથે સ્ટ્રોને ચચપકાવી દો ત્યારબાદ આસ્ટ્રોમાાં થી 
એક દોરી પસાર કરી િેને ઓરડાની હદવાલ સાથે બાાંધી દો કે જેથી ફુગ્ર્ો 
િવામાાં લટકિો રિ ેિવે જો આપણે ફુર્ાને પાછળની બાજુએથી એક નાની 
ટાાંકણી ભોંકી અને િવા કાઢવાનો પ્રયત્ન કરર્ો િો ફુગ્ર્ો સરસ આર્ળની 
હદર્ામાાં ર્તિ કરવા લાર્ર્ે હિયા બળ અને પ્રતિહિયા બળનુાં ઉદાિરણ છે 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://youtu.be/EF6Cd8_OBRk 

 જ્યારે કોઈ વ્યક્િી દીવાલ પર િાથ વડે હિયાબળ લર્ાડે છે ત્યારે દીવાલ પણ 
વ્યક્િી પર િેટલજુ બળ લર્ાડછેે. 

 બોસ્ક્સિંર્ની રમિ દરમ્યાન એક વ્યક્િી બીજાના ચિરેા પર મકુા દ્વારા જેટલુાં 
બળ લર્ાડે િટેલજુ પ્રતિહિયાબળ િેમના િાથ પર પણ લારે્ છે.

 

હદવાળી દરતમયાન ફટાકડાના રોકેટ જોયેલા િર્ે દેરાણી જેઠાણી િથા ચક્કર કે જે કોઈ 

િચળયે કરવામાાં આવ ેછે િેનો ઉપયોર્ િમે બધાએ કરેલો જ િર્ે આ બધાય પ્રવતૃિઓમાાં 

ન્યટુનના કયા તનયમનો ઉપયોર્ થર્ ે

https://youtu.be/EF6Cd8_OBRk
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Sci0905 -પ્રહિયાઓ અને ઘટનાઓને સમજાવે. 

                                   પાઠ -1 આપણી આસપાસમાાં દ્રવ્ય 

*ર્લન અને ર્લનચબિંદુ:- 

-તમત્રો જ્યારે ફ્રીઝમાાંથી બરફ બિાર કાઢીએ ત્યારે બરફ પીર્ળે છે. 

-ઘનનુાં પ્રવાિીમાાં રૂપાાંિરણ થવાની હિયાને ર્લન કિ ેછે. 

 -એક બીકરમાાં બરફ લો અને િેમાાં થમોમીટર મકૂો અને િાપમાન નોંધો. 

 િવે થોડા થોડા સમયના અંિે િાપમાન નોંધિા રિો અને બીકરના બરફનુાં 

અવલોકન કરિા રિો. 
 

 ચલિંક:-https://youtu.be/38QZEsB2xJM 

-જે િાપમાને વાિાવરણીય દબાણ િઠેળ ઘન પદાથગ પીર્ળીને પ્રવાિી અવસ્થામાાં 

રૂપાાંિહરિ થાય િે િાપમાનને ઘન પદાથગનુાં ર્લનચબિંદુ કિ ેછે. 

https://youtu.be/38QZEsB2xJM
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-કોઈપણ ઘન પદાથગનુાં ર્લનચબિંદુ િમેાાં રિલેા કણો વચ્ચેના આકષગણ બળની પ્રબળિા 

બિાવે છે. 

-બરફનુાં ર્લનચબિંદુ 0 'C અથવા 273.15 K છે. 

નોંધ:- સરળિા ખાિર આપણે 0'C= 273 K લઈએ છીએ. 

 * ઉત્કલનચબિંદુ:- 

-એક બીકરમાાં પાણી લો થમોમીટરનો પારો ધરાવિો ભાર્ પાણીમાાં ડબૂેલો રિ ેિમે 

પાણીમાાં મકૂો િવે બીકરને ર્રમ કરો થોડા થોડા સમયના અંિરે િાપમાન નોંધિા રિો 

અને બીકરના પાણીનુાં અવલોકન કરો શુાં પહરણામ મળે છે િનેી ચચાગ કરો. 

ચલિંક- -https://youtu.be/AFARWpoaSJA 

(૨) https://youtu.be/Y4ze8Dypwas 

-એક વાિાવરણ દબાણે જે િાપમાને પ્રવાિી ઉકળવા લારે્ િે િાપમાનને પ્રવાિીનુાં 

ઉત્કલનચબિંદુ કિવેાય. 

- 

જ્યારે પાણીન ેઉષ્મા ઉજાગ આપીએ છીએ ત્યારે  કણૉ ઝડપી ર્તિ કરે છે અને કણો પરસ્પર 

આકષગણ બળને િોડીને સ્વિાંત્ર થઈ જાય છે આમ કોઈ ચોક્કસ િાપમાને પ્રવાિી 

અવસ્થામાાંથી વાય ુઅવસ્થામાાં રૂપાાંિર થઈ જાય છે. 

https://youtu.be/AFARWpoaSJA
https://youtu.be/Y4ze8Dypwas
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-પાણીનુાં ઉત્કલનચબિંદુ 100 'C અથવા 373.15 K છે. 

*ઉર્ધવગપાિન 

-ચાઇના ડીર્માાં કપરૂ લઇ િેની ઉપર કાચની ર્રણી ને ઉંધી મકુો અને ર્રણીના છેડ ેરૂનુાં 

પમૂડુાં લર્ાવો. િેને ર્રમ કરો અને તવદ્યાથીઓને અવલોકન કરવા કિો. 

શુાં પહરણામ મળે છે? િેની ચચાગ તવદ્યાથીઓ સાથે કરો. 

ચલિંક-https://www.youtube.com/watch?v=yAVz4w3XP3A- 

પ્રવાિી અવસ્થામાાં રૂપાાંિહરિ થયા તવના ર્રમ કરિા ઘન અવસ્થામાાંથી સીધે સીધુાં જ વાય ુ

અવસ્થામાાં અને ઠાંડા પાડિા ફરીથી પાછા ઘન અવસ્થામાાં રૂપાાંિહરિ થવાની હિયાને 

ઉર્ધવગપાિન કિ ેછે.

 

- ઉર્ધવગપાિન ્પદાથગ કપરૂ ,નપે્થલેીન, એમોતનયમ ક્લોરાઇડ (નવસાર)છે. 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=yAVz4w3XP3A
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SCI 905 પ્રદિયાઓ અને ઘટનાઓ સમજાવે છે 

                   પ્રકરણ 13 

 આપણે ર્ા માટે માાંદા પડીએ છીએ? 

 રોર્નો ફેલાવો અને તનવારણ 

 િવા:-  ર્રદી, ખાાંસી, ન્યમુોતનયા, ટીબી  

 ર્રદી https://youtu.be/q7PRFRPj_Uw 

 https://rb.gy/a72d7j         

 ખાાંસી https://youtu.be/v4nh68K1184 

 https://rb.gy/ufgwsp     

 ટીબી https://youtu.be/bgCiOBQ3TUw 

 https://youtu.be/tAynugoaKu4 

 પાણી:-  કોલેરા, મરડો, ટાઈફોઇડ, કમળો 

 ખોરાક:-    કોલેરા, મરડો, અતિસાર, કમળો 

 પ્રાણી:-  િડકવા, મેલેરીયા 

 જાિીય સમાર્મ:-  એઇડસ, ર્ોનોહરયા, તસહફચલસ 

***ચેપી રોર્ના ઉપચાર ની રીિ***** 

૧).  રોર્ની અસર ઓછી કરી દેવી. 

૨) રોર્ના કારણોનો નાર્ કરવો. 
*********----------- 

https://youtu.be/q7PRFRPj_Uw
https://rb.gy/a72d7
https://youtu.be/v4nh68K1184
https://rb.gy/ufgwsp
https://youtu.be/bgCiOBQ3TUw
https://youtu.be/tAynugoaKu4
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૧) ઔષધો લઈ દુખાવો િાવ વરે્રેમાાં રાિિ મેળવી ર્કાય છે આરામ કરવો 

જોઈએ રોર્ મસુ્ક્િ થિી નથી સ્વસ્થ થવામાાં મદદરૂપ થાય છે. 

૨).   એન્ટી બેક્ટેહરયલ કે એન્ન્ટવાયરલ ઔષધ લઈ રોર્ કારકોનો નાર્ કરવામાાં 

આવે છે સકૂ્ષ્મ જીવોની જીવ રાસાયચણક પ્રહિયા અવરોધે િેનો નાર્ કરવામાાં આવે 

છે************* 

***"""""""""" 

**** ચપેી રોર્નો અટકાવ કઈ રીિે કરી ર્કાય 

૧).  સામાન્ય માર્ગ 

 િવાથી ફેલાિા રોર્ અટકાવવા ભીડ થિી રોકવી. 

 પાણી દ્વારા ફેલાિા રોર્ અટકાવવા પાણી ઉકાળીને પીવુાં પાણીનુાં 

ક્લોરીનેર્ન કરવુાં. 

 મચ્છરથી થિા રોર્ અટકાવવા મચ્છરના પ્રજનન સ્થળનો નાર્ કરવો. 

 સાવગજતનક સફાઈ ખબૂ જ મિત્વની છે અને એ મળૂભિૂ રસ્િો છે 

૨).   તવતર્ષ્ટ માર્ગ 

 દરેક વ્યસ્ક્િને પરૂિો અને પૌન્ષ્ટક આિાર મળે િો િેની રોર્ પ્રતિકારક ર્સ્ક્િ 

સારી રિ ેછે અને િેને ઝડપથી રોર્ લાગ ુપડિો નથી 
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   કઠીન મદુ્દો : પરમાણ ુિમાાંક 

    સરલીકરણ : સૌ પ્રથમ આપણે  પરમાણ ુિમાાંક સમજવા 

-  પરમાણનુ ુાં બાંધારણ સમજાવવુાં. 

- િેનો આકાર સમજવો. 

- િેમાાં રિલેા ઘટકો જાણવા. 

- આ માટે તવડીયો 

- https://youtu.be/8SPw2lUdJQw  પરમાણ ુબાંધારણ સમજાવુાં. 

- ત્યારબાદ પરમાણિુમાાંકની વ્યાખ્યા આપી સમજાવવી. 

- https://youtu.be/-K76d-g2Ryc  પરમાણ ુિમાાંક 

- https://youtu.be/gUA8k4gOpbk   પરમાણ ુિમાાંક 

– પરમાણભુાર 

- પરમાણનુે પોિાનો વજન છે. િે સમજાવવુાં 

- વજન ર્ે નો છે. િે સમજાવવુાં 

- પરમાણનુા ઘટકો પ્રોટોન,ઈલેક્ટ્રોન અને ન્યટુ્રોનની સાંખ્યા સમજવી 

- https://youtu.be/Pj4pWHfZYDo પરમાણભુાર 

- https://youtu.be/6P447rLYZQI પરમાણભુાર 

- ન્યટુ્રોન ની સાંખ્યા ર્ોધવા                                                                                    

-  પરમાણભુારમાાંથી પરમાણિુમાાંક બાદ કરિા સીધુાં ર્ીખવવુાં 

sci0906 આપેલી માદહતીનો ઉપયોગ કરી ગણતરી કરે છે 

chapter 4 પરમાણનુ ુાં 
બાંધારણ 

https://youtu.be/8SPw2lUdJQw
https://youtu.be/-K76d-g2Ryc
https://youtu.be/gUA8k4gOpbk
https://youtu.be/Pj4pWHfZYDo
https://youtu.be/6P447rLYZQI
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કઠીન મદુ્દો : ર્ધવતન િરાંર્ , િરાંર્ ઝડપ  

સરળીકરણ :   

  https://youtu.be/9VSHa1mKcTw ર્ધવતન િરાંર્ અને  

       https://youtu.be/7Iv4GmyXsCQ  િરાંર્ ઝડપ 

https://youtu.be/IEjdCAKubCc િરાંર્ લાંબાઈ અને આવતૃિનો િફાવિ 

  

 

કઠીન મદુ્દો : કેલ્વીન અને સેલ્લ્સયસના માપને ફેરવવા 

સરળીકરણ :  િાપમાનને માપવા માટેના થમોમીટર અને ર્ોધકોનુાં જ્ઞાન આપવુાં. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

chapter 12 ર્ધવતન 

chapter 1 આપણી આસપાસ દ્રવ્યો 

K = 273 + 0C              0C = K – 273 

https://youtu.be/9VSHa1mKcTw
https://youtu.be/7Iv4GmyXsCQ
https://youtu.be/IEjdCAKubCc
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      કઠીન મદુ્દો : તમશ્રણમાાંથી ઘટકોના અલર્ થવાના િમની આર્ાિી કરાવી 

     સરળીકરણ :    

          ઉત્કલનચબિંદુ  સમજવુાં. 

           જે િાપમાને પ્રવાિીનુાં વાય ુસ્વરૂપમાાં રૂપાાંિર થાય િે િાપમાનને િે પ્રવાિી 

           પદાથગનુાં  ઉત્કલનચબિંદુ કિ ેછે. 

          જુદા –જુદા ઉત્કલનચબિંદુ વાળા પદાથો ભેર્ા મળીને બનાવેલા તમશ્રણ માાંથી   

         િેના ઘટક પદાથોનુાં વર્ીકરણ કરવુાં. 

-    ધારો કે પાાંચ પદાથોથી બનેલુાં તમશ્રણ છે. િેના ઉત્કલન ચબિંદુ (a) 45 (b) 38  

    (c) 65 (d) 58 (e)  17 છે. 

    િો  િે તમશ્રણને ર્રમ કારિા કયા િમમાાં ઘટક પદાથો અલર્ થર્ે ? 

            િવાબ : િમ  -- e , b, a , d , c 

         જે પદાથગનુાં ઉત્કલન ચબિંદુ નીચુાં િર્ે િે પિલેા છૂટો પડર્ે. આમ ઉત્કલનચબિંદુના 

         ચડિા  િમમાાં ઘટક પદાથો છુટા પડે છે. 

પ્રવતૃિ  : નીચે આપલેા પદાથો વાળા તમશ્રણમાાંથી અલર્ થિા પદાથોનો િમ લખો 

            -75 OC ,  19 OC ,  0 OC , -182 OC , -196 OC 

-    https://youtu.be/J1FjIRWVwTM    તવભાર્ીય નીસ્યાંદન 

 

 

chapter 2 આપણી આસપાસના દ્રવ્યો શદુ્ધ છે. 

https://youtu.be/J1FjIRWVwTM
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કઠીન મદુ્દો :  દ્રાવણ ની સાાંદ્રિા ટકાવારી માાં ફેરવવુાં :  

   સરળીકરણ :    

 

દ્રાવણ ની સાાંદ્રિા =
દ્રાવ્યનો જથ્થો
દ્રાવણ નો જથ્થો 

 

  

દ્રાવણ ની વજન − વજનથી ટકાવારી =
દ્રાવ્યનુાં વજન
દ્રાવણનુાં વજન × 100 

 

દ્રાવણ ની વજન − કદથી ટકાવારી =
દ્રાવ્યનુાં વજન
દ્રાવણનુાં કદ × 100 

 

                 https://youtu.be/XCX0PkZdUjM દ્રાવણ ની સાાંદ્રિા. 

 

                 

     કઠીન મદુ્દો :  આપેલ પદાથગના દ્રવ્યમાનમાાં મોલ સાંખ્યા 

   સરળીકરણ :    

               મોલએ પદાથગના દળ સાથે િેના અણ ુકે પરમાણનુી સાંખ્યા સાથે     

             સાંકળાયલે છે. 

               https://youtu.be/4q2elWPfB6A  

               https://youtu.be/e_NbCEasz2E     

               https://youtu.be/TEl4jeETVmg   

         

 

chapter 3 પરમાણ ુઅને અણઓુ 

https://youtu.be/XCX0PkZdUjM
https://youtu.be/4q2elWPfB6A
https://youtu.be/e_NbCEasz2E
https://youtu.be/TEl4jeETVmg
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#  કઠીન મદુ્દો  :-- તવદ્યાથીઓ અંિર અને સ્થાનાાંિરનો ઉપયોર્ કરી ર્ણિરી કરી ર્કિા નથી . 

સરણીકરણ :- 

 

        * અંિર :-- વસ્ત ુદ્વારા કપાયેલ કુલ ર્તિપથની લાંબાઈને િે વસ્ત ુદ્વારા કપાયેલ  

                    કુલ અંિર કિ ેછે . 

          -        અંિર એ આહદર્ રાતર્ છે . 

                   એટલે અંિરને દર્ાગવવા હદર્ાની  જરૂહરયાિ નથી , અંિરને દર્ાગવવા માત્ર   

                   મલૂ્યની જ જરૂહરયાિ છે . 

              -   અંિરનો SI એકમ મીટર છે . 

 

       * સ્થાનાાંિર :-- વસ્તનુી ર્રૂઆિની સ્સ્થતિ અને અંતિમ (છેલ્લી) સ્સ્થતિ  

                       વચ્ચેના ઓછામાાં ઓછા અંિરને વસ્તનુ ુાં સ્થાનાાંિર કિ ેછે. 

                 -     પદાથગના સ્થાનમાાં થિા ફેરફારને સ્થાનાાંિર કિ ેછે . 

                 -   સ્થાનાાંિર એ સદીર્ રાતર્ છે .આથી સ્થાનાાંિરને દર્ાગવવા હદર્ા  

                     અને મલૂ્ય  બાંને  જરૂરી છે .   

                 -   સ્થાનાાંિરનો S I  એકમ પણ મીટર છે . 

 

    * સરખામણી :-- (1) ર્તિ કરિા પદાથગનુાં સ્થાનાાંિર શનૂ્ય િોઈ ર્કે છે ,પરાંત ુિને ુાં  

                          કપાયેલ અંિર (પથલાંબાઈ) ક્યારે શનૂ્ય િોય ર્કે નિીં . 

chapter 8 ર્તિ 
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x y 

z 

o B 

o 
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                      (2) સ્થાનાાંિરનુાં મલૂ્ય િાંમેર્ા અંિર (પથલાંબાઈ) ના મલૂ્ય  

                         જેટલુાં અથવા  િેનાથી ઓછુાં જ િોય છે .  

       * ઉદાિરણ  :---> 

                  (1) એક વ્યસ્ક્િ O ચબિંદુથી A ચબિંદુ અને A ચબિંદુથી B ચબિંદુ પર પિોંચે છે 

 ,                     આવા સમયે  

    ૦    1    2    3    4    5    6    7    8    9    10 

            િેણે કાપેલુાં અંિર = OA + AB = 9 + 4 =13 મીટર                

           િેણે કરેલુાં સ્થાનાાંિર = OB = 5 મીટર        
   
 

 

 

(2) એક તવદ્યાથી X  ચબિંદુથી Y ચબિંદુ અને ત્યાાંથી કાટખણૂે વળી Z ચબિંદુ સધુી પિોંચે 

છે ,આવા સાંજોર્ોમાાં િેણે કાપેલ અંિર = XY + YZ = 4 + 3 =  5મીટર                                              

િેણે કરેલ સ્થાનાાંિર = પાયથાર્ોરસના પ્રમેય મજુબ = 5 મીટર      5              4 

          
         ૩
 https://www.youtube.com/watch?v=-EfxiGUucUk અંિર અને સ્થાનાાંિર 

      https://youtu.be/8Are9dDbW24  અંિર  

 

કઠીન મદુ્દો : તવદ્યાથીઓને ઝડપ અને વેર્નો ઉપયોર્ કરી ર્ણિરી કરી ર્કિા નથી. 

       સમસ્યા  :--  તવદ્યાથીઓ ઝડપ અન ેવેર્નો ઉપયોર્ કરી ર્ણિરી કરી ર્કિા નથી. 

સરલીકરણ :  

         *  ઝડપ  :--   પદાથે એકમ સમયમાાં કાપેલા અંિરને ઝડપ કિ ેછે . 

https://www.youtube.com/watch?v=-EfxiGUucUk
https://youtu.be/8Are9dDbW24
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          -   ઝડપ એ અહદર્ રાતર્ છે િેનો એસ આઈ એકમ m/s  છે. 

              ઝડપ =
કાપેલ  કુલ અંિર 

લાર્િો કુલ સમય 

 

          -   ઝડપનુાં મલૂ્ય શનૂ્ય અથવા ધન િોય ર્કે છે . 

          -    સ્સ્થર પદાથગની ઝડપ શનૂ્ય િોય છે . 

          -    વાિનમાાં આવેલુાં સ્પીડોમીટર એ ઝડપનુાં મલૂ્ય દર્ાગવે છે . 

         -   સામાન્ય વ્યવિારમાાં ઝડપને જ ર્ધયાનમાાં લેવામાાં આવે છે . 

        *   વેર્ ( v )   :--  પદાથે એકમ સમયમાાં કરેલા સ્થાનાાંિરને વેર્ કિ ેછે . 

         -   વેર્ એ સદીર્ રાતર્ છે , િેની હદર્ા સ્થાનાાંિરની જ હદર્ા િોય છે . 

             વેર્ નો SI એકમ પણ  m/s છે . 

              વેર્ =
કાપેલ  કુલ અંિર 

લાર્િો કુલ સમય 

 

      *    પ્રવેર્   :--   પદાથગના વેર્માાં થિા ફેરફારના દરને પ્રવેર્ કિ ેછે . 

               -    પ્રવેર્ એ સદીર્ રાતર્ છે , િેની હદર્ા વેર્ની જ હદર્ા િોય છે . 

              -    પ્રવેર્ નો S I  એકમ  
મી
સે.

2      

પ્રવેર્ =

વેર્માાં થયેલ ફેરફાર
 

િ ેમાટે લાર્િો કુલ સમય 

             -   વેર્માાં થિા ઘટાડાને  પ્રતિ પ્રવેર્ કિ ેછે . િેન ુાં મલૂ્ય ઋણ  િોય છે . 

             -   આમ ,પ્રવેર્ નુાં મલૂ્ય ધન , શનૂ્ય કે  ઋણ િોય ર્કે છે . 
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      કઠીન મદુ્દો :  પદાર્યની સ્સ્ર્શતઉજાય અને ગશત ઉજાય સમિવી. 

      સરલીકરણ : 

      https://youtu.be/IqV5L66EP2E   સ્સ્થતિ ઉજાગ અને ર્તિ ઉજાગ 

      https://youtu.be/eBsU9DVa7ws  સ્સ્થતિ ઉજાગ અને ર્તિ ઉજાગ િફાવિ 

      https://youtu.be/C1w_-hL6mag  ર્તિ સ્સ્થતિ ઉજાગ અને ર્તિ ઉજાગ  

 

Sci0902  સામસ્ગ્ર, પદાથો,સજીવો,ઘટનાઓ અન ેપ્રક્રિયાઓન ેતમેના ગ ણધમો અથવા 

લાક્ષસ્ણક્તાઓના આધાર ેવર્ગિુ ત કર ેછે.   

પ્રવૃસ્ત્તઓ 

 

(1) બોડુ પર ઘન પ્રવાહી અને  વાય ની સરળ આકૃસ્તઓ સાથે સામાન્ય ગ ણધમો લખવા. 

                      

(2)   રોલજાંદા જીવનમાાં ઉપયોગી વથત ઓની યાદી તૈયાર કરવી. 

(3)    પદાથુની ભૌસ્તક લાક્ષસ્ણકતા ચકાસો . 

          ભૌસ્તક લાક્ષસ્ણકતા એટલ ેપદાથુની ઓળખ બદલ્યા વગર જોઈ કે માપી શકાય તેવી લાક્ષસ્ણકતા 

           તે માટે, 

chapter 11 કાયગ અને ઉજાગ 

https://youtu.be/IqV5L66EP2E
https://youtu.be/eBsU9DVa7ws
https://youtu.be/C1w_-hL6mag
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(1)   તેનો આકાર કે કદ સ્નસ્ર્શ્ચત છે કે અસ્નસ્ર્શ્ચત તે નક્કી કરો 

(2)    તે દબનીય છે કે અદબનીય 

(3)    તે તરલ છે એટલ ેકે વહી શકે તેવો છે કે નસ્હ તે નક્કી કરો. 

(4)    પાત્રમાાંમ કતાતેપાત્રનેપૂરોભરીદેછેપાત્રજેવોઆકારધારણકરેછેકેકોઈફેરફારથતો 

નથી.  તેનક્કીકરો. 

-ભૌસ્તક ફરેફાર :- પદાથુના આકાર ,સખતાઈ,ઘનતા કે રાંગમાાં ફેરફાર 

 (રાસાયસ્ણક ફરેફાર એટલ ેમળતી નીપજ ને પ્રક્રિયકમાાં ફેરવવ ાં અશક્ય હોય કે મ શ્કેલ હોય.) 

ભૌસ્તક ફરેફારના કટેલાક ઉદાહરણ :-   

બરફન  પીગળવ ાં ,બોટલ ને કચરવી ,પાણીને ગરમ કરવ ાં,કાગળના ટ કડા કરવા કે ડ ચો વાળવો,  રાંગીન ચોકને ભેગા કરવા,પાણી અન ે

રેતીને ભેગા કરવા 

પદાથુના ભૌસ્તક અવથથામાાં થતા ફેરફારો જાણવા માટે, 

 સ્વદ્યાથીઓન ેપીગળતી આઈથિીમ,બરફ કે માખણન ાં ઉદાહરણ યાદ કરવા કહો. 

 એક પ્લાસ્થટકની થેલીને અડધી પાણીથી ભરી ,પાણી ન ઢોળાય તે રીતે પેક કરી બારી પાસે     તડકામાાં રાખો. 

સ્વદ્યાથીને અવલોકન કરવા કહો. 

 પદાથુના બદલાતા થવરૂપના રોલજાંદા જીવનમાાં ઉપયોગો શોધવાની પ્રવૃસ્ત્ત સ્વદ્યાથીઓને     આપો. 

 જેવી કે ગરમ કપડામાાં મ કેલ ફીનાઇલની ગોળીન ાં ગાયબ થવ ાં ,અગરબત્તીન  સળગવ ાં, છાશમાાંથી માખણ મેળવવ ાં. 

. 

 

 HOT 
(1)  પદાથુની ત્રણ અવથથાઓમાાં વાય  પદાથુની ઘનતા શા માટ ેસૌથી ઓછી હશે? 

(2)  પ્રવાહીને ચોક્કસ આકાર નથી તો ચોક્કસ કદ શા માટ?ે 

(3) દરેક ઘન પદાથુન ેગરમ  કરતા તે પ્રવાહીમાાં ફેરવાશ?ે 

(4) લાકડ ાં કે કાગળ ગરમ કરતા પ્રવાહીમાાં શા માટ ેનથી ફેરવાતા? 

(5) પ્રવાહીમાાંથી ઘનમાાં રૂપાાંતરણ થાય ત્યારે પદાથુન ાં કદ ઘટ ેછે તો પાણીમાાંથી બરફ બને ત્યારે પણ આવ ાં થાય ? શા માટે? 

કેટલીક વબેસાઇટ 

 પાણીન ાં અસ્નયસ્મત  પ્રસરણgu.khan academy.org 

 Https://youtube.be/21CR01rlmv4 

 http://phet.colorado.edu - simulation:states of matter 

 Vector free stock state of matter image 

  

http://phet.colorado.edu/
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                                                      પ્રકરણ -2  

                                                      પ્રવૃસ્ત્તઓ 

1. તત્વમાાંથી સાંયોજન અને સ્મશ્રણ કઈ રીતે બને તેના ઉદાહરણો આપવા.  

 

http://www.teachengineering.org 

 

ઉદાહરણ તરીક,ે હાઈડ્રોજન એ તત્વ છે . 

જ્યારે પાણી એ હાઈડ્રોજન અન ેઑક્સીજનમાાંથી બનત ાં સાંયોજન  છે . 

દૂધ એ પાણી,ચરબી અને પ્રોટીન ન  સ્મશ્રણ છે .દક્રરયાન ાં પાણી એ ખનીજો ,પાણી ,માટીઅને રેતીન  સ્મશ્રણછે હવા એ 

વાય ઓ,ભેજના કણો,અને ધૂળના રજકણોન ાં સ્મશ્રણ છે .માનવ શરીર પણ સ્મશ્રણન ાં ઉદાહરણ છે . જ્યારે પાણી એ 

હાઈડ્રોજન અને ઑક્સીજનમાાંથી બનત ાં સાંયોજન  છે . 

2. પ્રકરણમાાં આવતા સ્મશ્રણ તથા સાંયોજનોની યાદી તૈયાર કરવા કહેવ ાં 

3. આ સ્મશ્રણ અને સાંયોજન ને તેના મૂળભૂત ઘટકોના થવરૂપમાાં લખવા માટે સ્વદ્યાથીઓ ને કહેવ . (આ માટે સ્વદ્યાથીઓન ે

તત્વોને ઓળખવામાાં મદદ કરવી) 

4. સ્મશ્રણના પ્રકારો સમજાવવા માટ ેચા બનાવવાન ાં ઉદાહરણ લઈ શકાય .જેમક ેગાળ્યા પહેલાની ચા સ્વષમાાંગ સ્મશ્રણ છે 

ગાળેલી ચા એ સમાાંગ સ્મશ્રણ છે 

5. સમાાંગસ્મશ્રણના પ્રકારો જેવાકે સાચો દ્રાવણ સ્નલાંસ્બત દ્રાવણ અને કલીલ દ્રાવણ સ્વશ ેસ્વદ્યાથીને માસ્હતી આપવી .તનેે 

સમજાવવા માટે પાણીમાાં મીઠાન ાં દ્રાવણ, ડહોળ ાં પાણી અને દૂધન ાં ઉદાહરણ આપી શકય. અન્ય  દ્રાવણની યાદી બનાવવા 

સ્વદ્યાથીઓન ેકહેવ ાં જેન ેપ્રકાર પ્રમાણે વહેંચણી કરતા શીખવવ ાં 

સ્મશ્રણના ઘટકોન ાં અલગી કરણ કરવાની સ્વસ્વધ  પદ્ધસ્તઓથી સ્વદ્યાથીઓને માસ્હતગાર કરો. 

     કેટલાક ઉદાહરણોની ચચાુ કરો જેમકે, 

 છાશમાાંથી માખણ મેળવવ ાં , 

 ફીનાઇલની ગોળીન ાં ગાયબ થવ ાં , 

 દક્રરયાના પાણીમાાંથી મીઠ ાં મેળવવ ાં 

HOT:- 

1. ઉકળત ાં પાણી એ સાંયોજન છે કે સ્મશ્રણ? 

2. તત્વોમાાંથી સાંયોજન બનવા શામાાં ફેરફાર થવો જરૂરી છે? 

3. પદાથુન ાં ભૌસ્તક થવરૂપ બદલવા તમે કઈ કઈ પદ્ધસ્ત વાપરી શકો? 

4. પાણીને ગરમ કરતા સમય સાથ ેતેન ાં તાપમાન વધત ાં જાય છે પણ એક સમય આવતા તાપમાન વધત ાં દેખાત ાં નથી આવ ાં શા 

માટે? 

કેટલીક વબેસાઇટ : 

(https://youtu.be/bJvZOlTWzVo) 

   સ્મશ્રણ અને દ્રાવણ gu.khanacademy.org 

https://youtu.be/bJvZOlTWzVo


34 
 

 

                                                  7 .  સજીવોમાાં સ્વસ્વધતા 

 કક્રઠન મ દ્દા 

 સજીવોન ાં વગીકરણ 

 વનથપસ્તઓન ાં વગીકરણ 

 પ્રાણીઓન ાં વગીકરણ 

 ઉપરના મ દ્દા ન ાં સરળીકરણ 
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                                         સજીવોને પાાંચ સૃસ્ષ્ટમાાં વગીકૃત કરતા શીખે (સરળ રીતે)  

સજીવો 

 

આક્રદ કોષ કેન્દ્રીય (પ્રોકેરીયોટીક)                                                                      સ કોષકેન્દ્રીય (ય કેક્રરયોટીક)  

 

વ્યાખ્યા                                                                     એકકોષીય                                      બહ કોષીય 

એક કોષીય સજીવો                                                સૃસ્ષ્ટ પ્રોટીથટા (બાંને લક્ષણ) 

સૃસ્ષ્ટ : મોનેરા (ઉપરોક્ત બાંને લક્ષણો ધરાવે છે)                   પોષણ પદ્ધસ્ત 

                                                                      પ્રચલન માટે પક્ષમો  

                                                                            પ્રજીવો 

                                                             

 

 

 
 

 

 

                               કોષક્રદવાલ ય ક્ત                                                                    કોષક્રદવાલ સ્વહીન  

 

પ્રકાશસાંર્શ્લેષણ ન કરી શકતા                             પ્રકાશસાંર્શ્લેષણ કરી શકતા                            સૃસ્ષ્ટ  પ્રાણી 

સૃસ્ષ્ટ  ફૂગ                                                       સૃસ્ષ્ટ  વનથપસ્ત 

પોષણ પદ્ધસ્ત 
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વનથપસ્તઓન ાં સરળતાથી વગીકરણ 

વનથપસ્તઓ 

અસ્વભેદીત વનથપસ્ત દેહ                                                                           સ્વભેદીત વનથપસ્ત દેહ   સમજ                                                                                                          

સમજ  

સ કાયક (એકાાંગી) થેલો ફાયટા                               વાહક પેશી સ્વહીન                                      વાહક ધારી 

પાણીમાાં જોવા મળે છે                                      સમજ                                                     સમજ 

સામાન્ય રીતે લીલ                                           સ્દ્વઅાંગી (બ્રાયો ફાયટા)     

                                                                પ્રકાાંડ અને પણુ 

                                                                   

 

બીજ ઉત્પાદન ન કરતી વનથપસ્તઓ (અપ ષ્પી)                                            બીજ ઉત્પાદન કરતી વનથપસ્ત (સપ ષ્પી)                            

સમજ  

સ્ત્રઅાંગી  (TERIDO ફાયટા)                                 

મૂળ પ્રકાાંડ પણુ 
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                                      બીજ ઉત્પાદન કરતી વનથપસ્ત (સપ ષ્પી)                            

અનાવૃત બીજધારી (જીમ્નો થપમુ)                                                        આવૃત બીજધારી (એન્જીઓથપમુ)                                                                                

સમજ                                            સમજ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

બે બીજ પત્રો વાળા બીજ                                                                       એક બીજપત્ર વાળા બીજ  

સ્દ્વદળી  (ડાયકોક્રટલીડોન)                                                                 એકદળી નમ ના (મોનોકોક્રટલીડોન)                                                          

સમજ                                                                                સમજ 
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પ્રાણીસૃસ્ષ્ટન ાં સરળતાથી વગીકરણ કરે 

                                           પ્રાણીઓ 

 

કોષથતરીય આયોજન                                                                                   પેશી થતરીયઆયોજન 

છીદ્રકાય   

અથુ  

વસવાટ  

શરીર રચના 

 

 

 

 

 

 

 

 અદેહકોસ્ષ્ઠ                                           કૂટદેહકોસ્ષ્ઠ                                                              દેહકોષ્ઠી 

  અથુ                                                    અથુ                                                                     અથુ 

1 કોષ્ઠાાંત્રી                                          1 સ ત્ર કૃસ્મ 

2 પૃથ્થ  કૃસ્મ                                     (વસવાટ અને શરીર રચના) 

(વસવાટ અને શરીર રચના) 
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                                                        દેહકોષ્ઠી 

 

                                                          દેહકોષ્ઠ                                                                                                                        

 

 1.ન પ રક                                                                                                   દેહકોષ્ઠન ાં સ્નમાુણ 

 2.સાંસ્ધપાદ                                                                           અમેરુદાંડી                              મેરુદાંડી 

 3.મૃદ કાય                                                              1 શૂળત્વચી 

વસવાટ શરીર રચના                                                     વસવાટ  

                                                                           શરીર રચના 

 

 

 

 

 

 

 

 

પ્રમેરુદાંડી (પ્રાથસ્મક મેરુદાંડી)                  

  અથુ 

વસવાટ શરીર રચના  
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                                                                 પૃષ્ઠવાંશી       

     

ચૂષમ ખા              મત્થય           ઉભયજીવી              સક્રરસૃપ                 સ્વહગ                        સથતન      

વસવાટ             વસવાટ           વસવાટ                 વસવાટ                વસવાટ                        વસવાટ  

શરીર રચના        શરીર રચના     શરીર રચના          શરીર રચના            શરીર રચના                     શરીર રચના 

                                                   ર્શ્વસન                  ર્શ્વસન               ર્શ્વસન                            હૃદય 

                                            હૃદય                    હૃદય                    હૃદય                   ઉષ્ણ કે સમતાપી 

                                                                ઠાંડા રુસ્ધર વાળા       ઉષ્ણ રુસ્ધરવાળા              રુસ્ધરવાળા                                                                

                                                                                  

 

 

 

           ઈંડા મૂક ે              બચ્ચાને જન્મ આપે 
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ઘટનાઓન ેસમજે અન ેતેના એકમો લખે 

 

   ભૌસ્તક રાસ્શ                                              એકમ 

           અાંતર =  થથાનાાંતર                                                          મીટર 

                     ÷ સમય                                            સેકન્ડ 

 

                ઝડપ   =     વેગ                                                          મીટર  /  સેકન્ડ 

 

 

      × દળ                                                   ÷ સમય 

   

વેગમાન                                                            પ્રવેગ                           મીટર  /  સેકન્ડ વગ ુ

                 × દળ                                          

 

                                                                      બળ                      ક્રકલોગ્રામ  * મીટર પ્રસ્ત સેકન્ડ વગુ 

 

                                                                           ×  થથાનાાંતર 

                                                                    કાયુ ઉજાુ                ક્રકલોગ્રામ * મીટર વગુ પ્રસ્ત સેકન્ડ વગુ 

 

ઉપરોક્ત કોષ્ટક દ્વારા સ્વદ્યાથી જે ત ેભૌસ્તક રાસ્શન ેઓળખ ેઅન ેતેના એકમો બનાવ.ે 
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SCI0911: અનમુાશનત / કાલ્પશનક પદરસ્સ્ર્શતઓમા ંશિક્ષણને લાગ ુકરે છે. 
 મદુ્દાઓ:  

દ્રવ્યમાન (દળ)ની સાંકલ્પના , વજનની સાંકલ્પના, દળ અને વજનના એકમ િથા સાંજ્ઞા, 
દળ અને વજન વચ્ચેનો િફાવિ, દળ અને વજન વચ્ચેનો સાંબાંધ, બળની સાંકલ્પના, 
ન્યટુનનો ર્તિનો બીજો તનયમ, ગરુુત્વાકષગણની સાંકલ્પના, ગરુુત્વીય પ્રવેર્, પથૃ્વીના ર્ોળા 
પર વિૃોનો પરીચય, ધ્રવુોનો પહરચય, પથૃ્વીના કેન્દ્રથી તવષવુવિૃ અને ધ્રવુો વચ્ચનેુાં 
અંિર/ સ્થાન, ચાંદ્ર પર પદાથગનુાં વજન, જીવન માટે વાિાવરણની આવશ્યકિા, અન્ય 
ગ્રિોના વાિાવરણની પથૃ્વી સાથે તલુના, આબોિવાના તનયાંત્રણમા વાિાવરણની ભતૂમકા. 

 કઠીનિા:  
 રોજીંદા જીવનમાાં તવદ્યાથીઓ દળ ( દ્રવ્યમાન) અન ે વજન વચ્ચેનો 

ભેદ(િફાવિ) પારખી ર્કિાાં નથી.  
 તવદ્યાથીઓ વસ્ત ુખરીદિી વખિે વજનનાાં એકમને બદલે દળનો એકમ બોલે છે.  

 સરલીકરણ:  
 દ્રવ્યમાન (દળ) :  

 પદાથગમાાં રિલેા દ્રવ્યના જથ્થાને પદાથગનુાં દળ કિ ેછે.  
 દ્રવ્યમાન એ જડત્વનુાં માપ છે. પદાથગનુાં દ્રવ્યમાન અચળ િોય છે.  
 િે સ્થાન પર આધારીિ નથી. 
 સાંજ્ઞા: m 

 વજન: 
 પદાથગ પર લાર્િા ગરુુત્વાકષગણનાાં માપને પદાથગનુાં વજન કિ ેછે. 
 સ્થાન મજુબ ગરુુત્વાકષગણ બળ અલર્ અલર્ િોવાથી પદાથગનુાં વજન 

સ્થાન મજુબ બદલાય છે.  
 સાંજ્ઞા: W 

 Link:  https://rb.gy/fykxrr 
 

 કઠીનિા: 
 દળ અને વજન વચ્ચનેો િફાવિ 
 દ્રવ્યમાન અને વજન વચ્ચનેો સાંબાંધ 

https://rb.gy/fykxrr
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 સરલીકરણ:  

 
 

 Link-2 : https://rb.gy/wcyk2d 
 

 
 કઠીનિા:  

બળની સાંકલ્પના સ્પષ્ટ કરવી. 
 સરલીકરણ:  

 ન્યટુનનો ર્તિનો બીજો તનયમ સમજાવવો. 
 Link: https://rb.gy/rv7tkb 

 
 

 Simulations: https://rb.gy/8pxexx 
 

 
 કહઠનિા: ગરુુત્વાકષગણની સાંકલ્પના, 
 સરલીકરણ:  

Link:  https://rb.gy/vlcxon 
 
  

 કહઠનિા: ગરુુત્વીય પ્રવેર્:  
 સરલીકરણ: 
 મકુ્િ પિન પામિા પદાથગમાાં ઉત્પન્ન થિા પ્રવેર્ને ગરુુત્વપ્રવેર્ કિ ેછે. 

https://rb.gy/wcyk2d
https://rb.gy/rv7tkb
https://rb.gy/8pxexx
https://rb.gy/vlcxon
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Data Link: https://rb.gy/yfktqz 
 

 
Video link-1: https://rb.gy/kradgf 

 
 
Video link-2: https://rb.gy/witjc8 

 
 કારણ આપો: g સાવગતત્રક પણ નથી કે અચળાાંક પણ નથી. 

ઉિરઃ   g = GM/ r2, જ્યાાં G સાવગતત્રક અચળાાંક છે, M એ ગ્રિ કે ઉપગ્રિનુાં દળ છે 
અને r એ ગ્રિ કે ઉપગ્રિની તત્રજ્યા છે. જુદા જુદા ગ્રિો અને ઉપગ્રિોનાાં દળ િથા િેમની 
તત્રજ્યા ચભન્ન િોવાથી g ના મલૂ્યમાાં ફેરફાર થાય છે. પથૃ્વીનો ર્ોળો પણ પ્રત્યેક સ્થળે 
સરખી ઘનિા ધરાવિો ન િોવાથી પથૃ્વીની સપાટી પર પણ જે-િે સ્થળે g ના મલૂ્યમાાં 
સકૂ્ષ્મ િફાવિો જોવા મળે છે. આમ, g ના મલૂ્યમાાં ફેરફાર થિો િોવાથી િે સાવગતત્રક પણ 
નથી કે અચળાાંક પણ નથી. 
 

 કહઠનિા: પથૃ્વીના ર્ોળા પર વિૃોનો પરીચય, ધ્રવુોનો પહરચય, પથૃ્વીના કેન્દ્રથી 
તવષવુવિૃ અને ધ્રવુો વચ્ચનેુાં અંિર/ સ્થાન 

 સરલીકરણ: 

   
 

https://rb.gy/yfktqz
https://rb.gy/kradgf
https://rb.gy/witjc8
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 પદાથગને પથૃ્વીની સપાટીથી દૂર લઈ જવામાાં આવે, િો િેના વજનમાાં ર્ા માટે ઘટાડો થાય 
છે? 

ઉિર: પથૃ્વીને કારણે પદાથગ પર લાર્િો પ્રવરે્ (g) િે પદાથગ અને પથૃ્વીના કેન્દ્ર વચ્ચેના 
અંિરના વર્ગના વ્યસ્િ પ્રમાણમાાં િોય છે. આથી પથૃ્વીની સપાટીથી જેમ જેમ દૂર જઈએ 
િેમ િેમ પથૃ્વીના કેન્દ્રથી અંિર વધત ુાં જાય છે અને જુનુાં મલૂ્ય ઘટત ુાં જાય છે. પદાથગનુાં 
વજન W = mg છે. પદાથગના દળમાાં કોઈ ફેરફાર થિો નથી, પરાંત ુપથૃ્વીની સપાટીથી દૂર 
(ઉપર િરફ) જિાાં g નુાં મલૂ્ય ઘટત ુાં જવાને લીધે પદાથગનુાં વજન ઘટત ુાં જાય છે. 

 ધ્રવુ કરિાાં તવષવુવિૃ પર પદાથગનુાં વજન પ્રમાણમાાં ઓછુાં થાય છે.કારણ જણાવો. 
ઉિરઃ પથૃ્વી સાંપણૂગ ર્ોળ નથી. પથૃ્વીનો ધ્રવુ આર્ળનો ભાર્ તવષવુવિૃ પાસેના  
ભાર્ કરિાાં થોડો ચપટો છે. આથી પથૃ્વીના કેન્દ્રથી તવષવુવિૃનુાં અંિર એ ધ્રવુના અંિર 
કરિાાં વધારે છે. g = GM /r2 પ્રમાણે g નુાં મલૂ્ય અંિરના વર્ગના વ્યસ્િ પ્રમાણમાાં બદલાય 
છે અને પદાથગનુાં વજન g ના સમપ્રમાણમાાં છે. તવષવુવિૃ આર્ળ g નુાં મલૂ્ય વધારે 
િોવાથી તવષવુવિૃ આર્ળ g નુાં મલૂ્ય ધ્રવુ આર્ળના g ના મલૂ્ય કરિાાં ઓછુાં છે. પહરણામે 
તવષવુવિૃ આર્ળ પદાથગનુાં વજન ઓછુાં થાય છે. 

 કહઠનિા:ચાંદ્ર પર પદાથગનુાં વજન 
 સરલીકરણ: https://rb.gy/mnkmib 
 
 
 
 

https://rb.gy/mnkmib
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 કહઠનિા:જીવન માટે વાિાવરણની આવશ્યકિા 
 સરલીકરણ: https://rb.gy/vehtt4 

 
 

 
 કહઠનિા: અન્ય ગ્રિોના વાિાવરણની પથૃ્વી સાથે તલુના 
 સરલીકરણ: https://rb.gy/mivxtd 

 
 

 આબોિવાના તનયાંત્રણમા વાિાવરણની ભતૂમકા. 
 સરલીકરણ: 

Link -1:  https://rb.gy/49ydlc 
 
 

Link-2: https://rb.gy/lprtmz 
  

  
  
 સમગ્ર:  

Link : https://rb.gy/wbqmy4 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://rb.gy/vehtt4
https://rb.gy/mivxtd
https://rb.gy/49ydlc
https://rb.gy/lprtmz
https://rb.gy/wbqmy4
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M0902 

બીિ ગણણતના ઉણચત શસદ્ાતંોને લાગ ુકરીને બેણઝક અણભવ્યસ્તતની 
બહપુદીને ઓળખે છે વગીકૃત કરે છે અને તેમનો અવયવીકરણ કરવી 

(39.96 %) 
 

કદઠન મદુ્દા:- 
 ચલ અને અચલની ઓળખમાાં મશુ્કેલી. 

પ્રવતૃિઓ:- 

© પ્રવતૃિ તવદ્યાથીની બરે્માાં રિલેા પસુ્િકોની સાંખ્યા કેટલી પાાંચ તવદ્યાથીઓને 
ઉભા કરી િેમના વજન પછૂવા....  

© વજન એ ચલ છે પણ િેની હકિંમિ અચલ છે ચલ માટે x, y, z,…જેવા સાંકેિો 
વપરાય છે. 

 બહુપદીના પદોને આધારે પ્રકાર 

બહુપદીનો 
પ્રકાર 

અથગ ઉદાિરણ બહુપદીની ઘાિ 

એક પદી માત્ર એક જ પદ િોય  2x,  
𝑥

3
 ,  √5 x 1 

 દ્વદ્વ પદી બે પદ િોય  2x+1 , 6 – 5x , 1 

x2 +2 2 

તત્રપદી ત્રણ પદ િોય X2 - 2x +3 2 

X3 + x2 + 1  3 
X3 + x - 1 3 

 

 તવદ્યાથીઓ સરેુખ બહપુદીને ઓળખવામાાં મશુ્કેલી અનભુવે છે 

સરળીકરણ 

 આધાર અને ઘાિાાંકની ઓળખ આપવી. 
 x ની એક ઘાિવાળી બહુપદી સરેુખ ર્ણાય. 

 સરેુખ બહુપદીને વધમુાાં વધ ુબે પદ િોય. 

 સરેુખ બહુપદીનો આલેખ રેખા મળે. 

 નીચેના ઉદાિરણ બહપુદી છે કે નિી િેની ચકાસણી કરાવવી.. 
© 2x + 3 
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©  p(x) = x + 2 

© 
2

x
 - 5  

©  √𝑥 + 1  

 ચલનો ઘાિાાંક અપણૂાુંક કે ઋણ ન િોય.. 

 ચલનો ઘાિાાંક પણૂગ સાંખ્યા િોય છે. 
 તવદ્યાથીઓ દ્વદ્વઘાિ બહુપદીઓના અવયવીકરણ કરવામાાં મશુ્કેલી અનભુવે છે 

સરળીકરણ 

 દ્વદ્વઘાિ બહપુદી ને વધમુાાં વધ ુત્રણ પદ િોય  

 ax2+bx+c , a≠0 એ દ્વદ્વઘાિ બહપુદીનુાં પ્રમાચણિ સ્વરૂપ છે. 
 a x c = b1 X b2  , b =b1 + b2  મેળવો  
  અવયવ પાડવાની પદ્ધતિ સમજાવવી. 
 આકૃતિમાાં બિાવ્યા મજુબ કાર્ળના પ ૂાંઠામાાંથી ચોરસ લાંબચોરસ પટ્ટીઓ બનાવી 
 અવયવ પાડવાની સમજૂિી આપી ર્કાય િેવી પ્રવતૃિ કરવી. 

 
    

    

    

 

 તત્રઘાિ બહપુદી નો અવયવીકરણ કરવામાાં તવદ્યાથીઓ મશુ્કેલી અનભુવે છે 

સરળીકરણ 

 પણૂગ સાંખ્યાઓની ઓળખ આપવી. 
 બેચઝક તનત્યસમોની ઓળખ આપવી. 
 તત્રઘાિ બહપુદીના ઉદાિરણ દ્વારા સિગણુક ચલ અને ઘાિ ની સમજ આપવી. 
 ઉદાિરણ મજુબ તનત્યસમનો ઉપયોર્ થાય િેવી ઓળખ આપવી. 
 અવયવ પ્રમેયની સમજૂિી આપવી. 

X 

X 

3 

 2 
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 ર્ેષ પ્રમયે દ્વારા બહુપદીનો અવયવીકરણની સમજૂિી આપવી. 

 
 
 
    http://is.gd/krGbzo        http://is.gd/sDAv0c           http://is.gd/QtTibw  
 
 

 
 
 
                                                 http://is.gd/U85Moq  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 બહપુદી – 1   બહપુદી – 2 

  

 બહપુદી – 3 

13 

 

 બહપુદી – 4 

  

 બહપુદી – 5 

 http://is.gd/jF6swD  

http://is.gd/krGbzo
http://is.gd/sDAv0c
http://is.gd/QtTibw
http://is.gd/U85Moq
http://is.gd/jF6swD
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M0903 
 

એક બે ચલના સરેુખ સમીકરણોને બેણઝક અને આલેખની રીતે સાકંળે  

અને તેનો રોજિિંદા જીવનમા ંઉપયોગ કરે છે.  

 કદઠન મદુ્દાઓ :- 

 શવદ્યાર્ીઓમા ંચલ અને અચલનો ખ્યાલ સ્પષ્ટ નર્ી 
 સરળીકરણ:-  
 ચલ અને અચલ ની તવતવધ વ્યવિારુ ઉદાિરણો દ્વારા ખ્યાલ સ્પષ્ટ કરવો. 
 ઉદાિરણ x + 2 માાં ચલ અને અચલ ઓળખવામાાં ખ્યાલ આપવો. 

 ચલની બેચઝક હિયાઓ કરવામાાં મશુ્કેલી અનભુવી 
 સરળીકરણ સજાિીય અને તવજાિીય પદ તવર્ે ખ્યાલ આપવો. 
 ચલ પર થિી તવતવધ ર્ાચણતિક પ્રહિયાઓ જેવી કે સરવાળો બાદબાકી ગણુાકાર 

અને ભાર્ાકારની ઉદાિરણો સાથે સમજૂિી આપવી. 
 ઘાિ અને ઘાિાાંકના તનયમોની સમજૂિી આપવી. 

 સમીકરણ અને બહપુદી તવર્ે સમજ કેળવવામાાં અસમિા ધરાવ ેછે. 
સરળીકરણ 

 તવતવધ બહપુદીઓના ઉદાિરણો સમજાવવા. 
 બહુપદી ના પ્રકાર સમજાવવા સમીકરણની તવતવધ ઉદાિરણો દ્વારા સમજૂિી 

આપવી. 
 સમીકરણના પ્રકારોને સમજૂિી આપવી.  

 વ્યવિાહરક કટૂ પ્રશ્નોન ેર્ાચણતિક સમીકરણ એક ચલ દ્વદ્વચલ સ્વરૂપે દર્ાગવવામાાં મશુ્કેલી 
અનભુવે છે. 

સરળીકરણ 

 તવતવધ વ્યવિાહરક કૂટ પ્રશ્નોના ઉદાિરણોને સમીકરણ સ્વરૂપે દર્ાગવવા. 
 ઉદાિરણો સમજાવવા. 
 વ્યવિારૂ કૂટ પ્રશ્નમાાં એક ચલ અને કયા કૂટ પ્રશ્નમાાં બે ચલ આવે િેનો તવતવધ 

ઉદાિરણો દ્વારા ખ્યાલ આપવો. 
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 સરેુખ સમીકરણનો ઉકેલ મેળવવામાાં મશુ્કેલી અનભુવે છે. 
સરળીકરણ 

 સરેુખ સમીકરણના ઉકેલ માટેના મળૂભિૂ તનયમો સમજાવવા. 
 તવતવધ ઉદાિરણો આપવા  

 દ્વદ્વચલ સરેુખ સમીકરણના ઉકેલમાાં મશુ્કેલી અનભુવે છે 

સરળીકરણ 

 તવતવધ ઉકેલની રીિો પૈકી આલેખની રીિની સમજૂિી આપવી 
 ax + by + c = 0,  a,b=0 પ્રકારના સમીકરણોમાાં આલેખનો મિાવરો કરાવવો 

© મેર્-એ-મેજીક 

 મારી ઉંમર એક વષગની િિી ત્યારે મારી બિને ની ઉંમર મારા કરિાાં ત્રણ ર્ણી િિી. 
જો આજે મારી ઉંમર 20 વષગની િોય િો મારા બેનની ઉંમર કેટલી િર્ે..? 

 કોઈ સાંખ્યાના ત્રણ ર્ણા એ બીજી સાંખ્યાના બમણા બરાબર છે િો િે સાંખ્યાઓ 
ર્ોધો. 

 
 

                         
 
 
http://is.gd/jF6swD   http://is.gd/tRGtLZ    http://is.gd/jupZmY  

 
 
 
 
 
 
 

http://is.gd/jF6swD
http://is.gd/tRGtLZ
http://is.gd/jupZmY
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શવશવધ ભૌશમશતક આકારોમા ંસમાનતા અને ણભન્નતાની ઓળખ કરવામા ંકદઠનતા અનભુવે 
કદઠન ણબિંદુઓ શવદ્યાર્ીઓ શવશવધ ભૌશમશતક આકારોનુ ંયોગ્ય નામકરણ કરવામા ંમશુ્કેલી 

અનભુવે છે 

    સરળીકરણ :-  

 ચોરસ અને લાંબચોરસ ની આકૃતિ અને ઉદાિરણો દ્વારા િફાવિ સ્પષ્ટ કરવો. 
  સમાાંિર બાજુ ચતષુ્કોણ અને લાંબચોરસ ની આકૃતિ દોરી ભેદ સ્પષ્ટ કરવો. 
  ચતષુ્કોણના પ્રકારોની આકૃતિ સિ સમજૂિી આપવી. 
 ડ્રોઈંર્ પેપર કટ કરી ચોરસ અને લાંબચોરસ આકાર િયૈાર કરવા. 

 તવદ્યાથીઓ તત્રપાહરમાણવીય આકારો તવર્ે સમજૂિીમાાં મશુ્કેલી અનભુવે છે 
સરળીકરણના ઉપાયો  

 ર્ોળો અને વત ુગળ મોડેલ બનાવી બિાવી વેદ સ્પષ્ટ કરવો. 
 તપરાતમડ અને તત્રકોણ મોડેલ દ્વારા ભેદ સ્પષ્ટ કરવો. 
 સમઘન અને ચોરસ મોડલ દર્ાગવી ભેદ સ્પષ્ટ કરવો  
 લાંબઘન અને લાંબચોરસ મોડેલ દર્ાગવી ભેદ સ્પષ્ટ કરવો. 
 તત્રકોણ અને તત્રકોચણય પ્રદેર્ તવર્ે મોડેલ દ્વારા સમજૂિી આપી ચતષુ્કોણ અને 

ચતષુ્કોણ એ પ્રદેર્ તવર્ે મોડેલ દ્વારા સમજૂિી આપવી. 
 તવતવધ આકારોના તર્રોચબિંદુઓ ધાર અને િેમના પષૃ્ઠ તવર્ે ર્ીિ સમજ ધરાવે છે 

સરળીકરણ:- 

 થ્રીડી મોડલ બનાવવાની પ્રવતૃિ કરાવવી. 
 જુદા જુદા મોડલોમાાં તર્રોચબિંદુઓ ધાર અન ેપષૃ્ઠની ર્ણિરી કરાવવી. 

 આકારોની આકૃતિનુાં તનરૂપણ દ્વારા વાસ્િતવક ક્ષેત્રનો ખ્યાલ કરવામાાં મશુ્કેલી અનભુવે છે 

સરળીકરણ:- 

 તવતવધ આકારોની આકૃતિઓ દોરી િેના 3D મોડલ બિાવવા. 
 તવતવધ તત્રપહરમાણીય મોડેલોની આકૃતિ દોરવા માટે ઉદાિરણ આપવા. 

 તવતવધ આકારોના ક્ષેત્રફળ પષૃ્ઠફળ અને ઘનફળ ર્ોધવા માટે મશુ્કેલી અનભુવે છે 

સરળીકરણ:- 
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 ચોરસ લાંબચોરસ વત ુગળ તત્રકોણ જેવી સમિલી આકૃતિઓની મોડલે દર્ાગવી સમજૂિી 
આપવી  

 સમઘન લાંબઘન નળાકાર ર્ોલક ર્ાંકુ વરે્રે તત્રપહરણીએ મોડલે્સ ની સમજૂિી 
આપવી 

 સમાાંિર રેખાઓ અને િેની છેહદકાથી બનિા તવતવધ ખણૂાઓની જોડને સમજવામાાં 
મશુ્કેલી અનભુવે છે 

સરળીકરણ :- 

 તવતવધ ખણૂાઓ ની જોડ ખણૂાના નામને બદલે િમ આપીને સમજૂિી આપવી. 
 યગુ્મકોણ અનકુોણ અંિઃકોણ અચભકોણ ની સમજૂિી આપવી. 

 

                    
 
https://pin.it/5Ueq5uH      http://tinyurl.com/2y74fxx3     http://tinyurl.com/2xzm79br 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

‘ 
 

https://pin.it/5Ueq5uH
http://tinyurl.com/2y74fxx3
http://tinyurl.com/2xzm79br
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ભૌશમશતક સકંલ્પનાઓ જેવી કે સમાતંર રેખાઓ શિકોણ વત ુયળ ચતષુ્કોણ સારે્ 
સબંશંધત ખાસ કરીને ગાણણશતક શવધાનોની સાણબતી કદઠન મદુ્દાઓ સમાતંર રેખાઓ 

ની છેદદકાર્ી રચાતા ખણૂાઓની શવશવધ િોડ્ સમિવામા ંમશુ્કેલી અનભુવે છે. 
 સરળીકરણ:-  

 સમાાંિર રેખાઓની છેહદકાથી બનિા ખણૂાઓની તવતવધ જોડ જેવી કે 
યગુ્મકોણ અનકુોણ અંિઃકોણ વરે્રેની સમજૂિી તવતવધ ઉદાિરણો દ્વારા 
આપવી. 

 ખણુાઓને જોડ વચ્ચનેો સાંબાંધ સમજાવવો. 
 અચભકોણ અને રેચખક જોડના ખણૂાઓની માહિિી પવૂગજ્ઞાન ના આધારે 

સમજાવવી. 
 સમાાંિર રેખાઓની છેહદકાથી બનિા ખણૂાઓની જોડ ખણૂાના નામ નાંબર દ્વારા 

દર્ાગવીને િાહકિક સાચબિીની સમજૂિી આપવી. 
 તવતવધ પેપર કહટિંર્ દ્વારા ભૌતમતિક સાચબિી આપી સમજાવી ર્કાય. 
  જેમકે તત્રકોણના ત્રણ ખણૂાના માપનો સરવાળો 180 થાય. 

 પાહરભાતષક ર્બ્દો જેવા કે તત્રજ્યા, વ્યાસ, જીવા, છેદીકા, વિૃખાંડ, વિૃાાંર્ વરે્રે 
સમજવામાાં મશુ્કેલી પડે છે. 

   સરળીકરણ  
 જીઓ બોડગ દ્વારા તવતવધ પદોની પ્રાયોચર્ક સમજૂિી આપવી. 
 વતુગળના તવતવધ ગણુધમો સમજાવવા વત ુગળની કેટલીક સાચબિીઓ 

તત્રકોણના ઉપયોર્થી સમજાવવી. 
 તવદ્યાથીઓમાાં તત્રકોણના ખણૂાઓ અને બાજુઓ વચ્ચનેા સાંબાંધનો ખ્યાલ 

અસ્પષ્ટ િોય છે. 

  સરળીકરણ 

 તવતવધ પ્રકારના તત્રકોણો દોરીને ખણૂાના માપ અને બાજુના માપની અસમિા નો 
ખ્યાલ સમજાવવો 

 તવતવધ ઉદાિરણો દ્વારા સાચબિી આપવી. 
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   http://is.gd/X3oA5l                   http://is.gd/E3fHg6  http://is.gd/DFDe1f  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

રેખા અને ખણૂાના પ્રમેય છેદીકાથી બનિા ખણૂા સમદ્વદ્વબાજુ તત્રકોણની બે 
સમાન બાજુની સામનેા ખણૂા 

http://is.gd/X3oA5l
http://is.gd/E3fHg6
http://is.gd/DFDe1f
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કાતેઝીય સમતલમા ંણબિંદુના શનરૂપણ માટેની  

શવશવધ યસુ્તતઓ શવકસાવે છે.    (42.01%) 

 

 પ્રકરણ 3 યામ ભશૂમશત કાતેઝીય  પદ્શત દ્વારા સખં્યારેખાના શનરૂપણમા ંમશુ્કેલી. 
સરલીકરણ :- 

 ફૂટપટ્ટી દ્વારા 1 થી 15 અંક જમણી બાજુ જિા વધે છે િેની સમજ આપવી. 
 0 ની ડાબી બાજુના ઋણ અંકોની સમજૂિી ઊંધી ફૂટપટ્ટી રાખીન ેસમજાવી ર્કાય  

 કાિેઝીય પદ્ધતિમાાં ચાર ચરણ સમજવામાાં મશુ્કેલી  

સરલીકરણ:  
 X- અક્ષ પર જમણી બાજુ અને y -અક્ષ પર ઉપર િરફ + આવે િનેી સમજૂિી 
 િે મજુબ પ્રથમ ચરણના યામ (+,+) બીજુ ાં ચરણ ચરણ તવષમઘડી હદર્ામાાં િેમજ િે 

જ રીિે તિૃીય અને ચતથુગ ચરણ આવે િનેી સમજૂિી. 
  ચારેય ચરણના યામની તનર્ાનીની સમજૂિી. 
  આલેખમાાં ચબિંદુઓના તનરૂપણ સમજાવવા તસનેમા ગિૃમાાં ખરીદેલ હટહકટ પર અંગે્રજી 

મળૂાક્ષર અને નાંબર લખેલો િોય છે િે મજુબ તસનેમા ગિૃની બઠેક વ્યવસ્થાની 
િરોળમાાં બેસવાનુાં િોય છે. 

 િે જ રીિે આલેખમાાં ચબિંદુ તનરૂપણ થઇ ર્કે િેની સમજૂિી. 
  ર્િરાંજ ની રમિમાાં પાયદળને મકુવા માટેની પદ્ધતિ સમજાવવી. 

 

  િે જ રીિે આલેખમાાં ચબિંદુનુાં સ્થાન નક્કી થાય િેની સમજૂિી. 
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  ચાર ચરણના યામની તનર્ાની મજુબ ચબિંદુનુાં તનરૂપણ સમજાવો.  

 આલેખમાાં ચબિંદુઓને યામ મજુબ ર્ોઠવવામાાં મશુ્કેલી પડે છે. 

સરલીકરણ :- 

 આલેખ દીવાલ પર રાખી દરેક તવદ્યાથીઓને અમકુ ધન અને ઋણ અંકોના કાડગ 
આપી આલેખના ચાટગમાાં ર્ોઠવવા બે તવદ્યાથીને ઊભા કરવા. 

 આલેખમાાં કાડગ મકુવા ચાર ચરણ મજુબ બે અંકો ધન અને ઋણ મજુબ યોગ્ય 
ચરણમાાં બાંને કાડગ ર્ોઠવાય િેનુાં યોગ્ય તનરાકરણ કરવુાં. 

 ચબિંદુનો કોઈ પણ એક યામ શનૂ્ય િોય િો િેનુાં તનરૂપણ કરવામાાં મશુ્કેલી  

સરલીકરણ :- 

 કોઈપણ એક યામ શનૂ્ય િોય િો િે ચબિંદુને યામ મજુબ અક્ષમાાં મકુવાની સમજૂિી 
આપવી. 

 શનૂ્યના કાડગને તવદ્યાથીને આપીને િે મજુબ ચબિંદુનુાં તનરૂપણ કરાવવુાં 
 

                      
http://is.gd/wcePgV      http://is.gd/y7n5VN   http://is.gd/gD33ty 
       

 

            
  http://is.gd/81I0Sh              http://is.gd/hUbToP  
 

 

 

http://is.gd/wcePgV
http://is.gd/y7n5VN
http://is.gd/gD33ty
http://is.gd/81I0Sh
http://is.gd/hUbToP
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